



Nyilatkozat.

A „Debreczeni Ellenőr“ 123-ik számában, I. n. aláírással, azon képtelen, mert soha senki által be nem bizonyítható vad jelent meg, hogy „a debreczeni református egyház összes hivatalnokainak korteskedni nemcsak szabad, hanem kötelesség.“

Ezen tisztviselői karösszeségének kötelességeit a törvény és a főtiszleltű püspök s tekintetes főgondnok urak társelnöksége alatt tartott egyháztanács-gyűlések szabják ki s illetőleg határozzák meg. Ezt minden hitsorsosunk tudja.

Mig tehát azt hittük, hogy azon vadat a „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztője emelte: a válaszadás szükségesnek nem tartottuk.

De most, mikor azon lapnak 125. számában t. Géresi Kálmán tanár ur nemcsak beösmerte, hogy azon bebizonyíthatatlan vadat ő emelte, hanem még tovább menve, valótlan vádját ezen új alaptalán váddal tetőzi, hogy Debreczen város polgárságának minden társadalmi osztályát terrorizálják s még a főiskolai tanárokat is terrorizálni akarják, a két ujonnan választott függetlenség párti lelkes és azok, kik az egyházat hatalmukba kerítették, most már kénytelenek vagyunk épen egy főiskolai tanártól nem várt azon valótlan és alaptalan vádat határozottan visszautasítani.

Megvalljuk, egy tanárral szemben fájó érzéssel teszünk ezt. De nekünk, a debreczeni református egyház tagjainak nagy többsége által törvényesen megválasztott lelkeseknek és tisztviselőknél kötelességünk azon vádat visszautasítani és egyszersmind tiltakozni a t. tanár urnak méltó megbotránkozást keltett ezen ténye ellen is, mikor ugyanazon cikkében a debreczeni református egyház tagjainak azon nagy többségét, melyhez mi is tartozunk, gunyosan, előbb „felbőszítettömég“-nek, — majd ismételten „felséges függetlenség“-nek czimezzette.

Írántunk több méltányosság; a nép íránt, mely áldozatfiliereivel ugy az egyházat, mint a főiskolát is fentartja, több tisztelet! Ennyi, mit a t. tanár urtól várunk, akkor béke lehet velünk!

Debreczen, jun. 29.

Kiss Albert, Könyves Tóth Kálmán, Dr. Ozory István, Somogyi Pál, Rab László, Jeney József, Bácsi László, Jeney Miklós, Kerekes György, Csobán József, Hódy Béla, Cserpes Mihály.

A szinügyegylet közgyűlése.

Debreczen, jun. 29.

A debreczeni szinügyegylet tegnap d. u. tartotta közgyűlését a város háza nagyteremben, melyen a tagok szép számmal vettek részt. — Elnök Fráter Imre megnyitván a gyűlést, mindenk előtt a m. évi april 15-én és december 23-án tartott közgyűlési megállapodásokra utal, mely szerint az egyletnek feunállása szükségesnek kimondatván, a meg 1867-ben alkotott alapszabályok azonban az intédatúra megszűnése folytán a jelen viszonyoknak nem megfelelők lévén, új alapszabály tervezetnek kidolgozására egy több tagból álló bizottság küldetett ki. — Ezen bizottság alapszabály tervezetét most azon vélemény kíséretében terjeszti be, hogy az a megalakítandó új választmány által készítették el végleg a jövőben szinügygyámmolító egyesület“ cím alatt működendő egylet részére. — Ezt követőleg elnök, jegyző és pénztárnok állásairól leköszönvén, miután elnök Fráter Imre, ki a legterhebb időben viselte e tisztelet, lemondásának visszavonására rábírható nem volt, részére eddigi buzgó fáradozásai és a szinügy előmozdítása terén szerzett érdemei elismerésül a közgyűlés meleg szavakban szavazott köszönetet s azt jegyzőkönyvileg is kifejeztetni rendelé. — Kiss Sándor, ki mint volt intendáns hervadhatlan babérokat szerzett városi állandó színházunk történelme lapjain, a felé irányzott óhajátasokat azon kijelentéssel hártá e magától, hogy új erők, fiatal buzgalmu egyének váltsák fel az eddigi vezéreket; elnökül ajánlja az egylet buzgó és tevékeny jegyzőjét: Komlóssy Arthurt; mely indítvány általános helyesléssel fogadtatván, elnökül egyhangulag Komlóssy Arthur lón megválasztva. — A megválasztott elnök, nem érdemelt kiinttéssel tekinti eme személye iránt nyilvánnuló bizalmat, de az ügy szeretét, mely buzgólkodásaiban eddig is vezérelte, arra készítetik, hogy az elnökséget azon időig legalább, mig az egylet új alapszabályokra helyezkedve, végleg és most már állandóan több évekre megalakul, — kész elvállalni; s kéri addig is a t. egylet tagok szives támogatását. — Jegyzőül közfelfelállítás-B. Kovcs Gyula, törvényszéki h. jegyző, ki az írodalom, sőt a szinműirodalom terén is jó hangzásu névvel bír, választott meg. — Pénztárnokul pedig Gergely Antal városi pénztárnok lett megválasztva, ki azon kijelentéssel, hogy hivatalos elfoglaltságai miatt ideiglenesen — a végleges megalakulásig — ren-

delkezésére áll t. közgyűlésnek, azt szintén elvállalta.

Ez után 25 tagu választmány alakított meg a következő egylet tagokból; Fráter Imre, Kiss Sándor, Szikszay József, Balogh Imre, Telegdi László, Szepessy Gusztáv, Lengyel Imre, Karap Mór, Kémény Károly, Komlóssy Dezso, Dr. Rothschnack V. Emil, Sik Lajos, Dr. Kola János, Vecsey Victor, Boczkó Sámuel, Ferenczy Elek, Szalay Lajos Dr. Kémény Mór, Pusztay Sándor, Vertesi Arnold, Gáspár Imre, Hamar L. Nagy Sándor, Tóth L., és Dr. Kardos Samu.

Az iratok és pénztár átadására volt jegyző és pénztárnok közbejöttével Dr. Rothschnack V. Emil, és Tóth László közgyűlési tagok küldettek ki, — a folyó év végével megejtendő számvizsgálat teljesítésére pedig Dalmy Kálmán és Kövi Lajos egyleti tagok kerettek fel. — Az új alapszabályok elkészítésére határidőül f. e. szept. 1. tüzetvén ki, elnök a közgyűlésnek azon hó folyamán egybehívását eszközöndi. — Több tárgy nem levén, a szintén Fráter Imre korelnök kitartására és a gyűlés iránti lelkesedésre buzditó szavai után véget ért.

Nyári vigalom.

Debreczen, jun. 30.

A kereskedő ifjuság nyári vigalma mult szombaton tartott meg a „Népkert“-ben. — A delutáni hideg esőzés arra bírta a rendezőseget, hogy ismét elhalasztva azt, ugy is akart lenni, egyik gyalogposta mikor megindult, a közbeszép napfényes idő állván be, nyomban követte a tudatást a másik, hogy a táncmulatság megiozt tartatni. És meg is tartott, még pedig fényes sikerrel, amennyiben hamarjában oly diszes kis közönség gyűlt egybe, mely valójában ritkította páriát.

Az esti idő, — mint eszt után sokott, — hívóssá vált ugyan, azonban nem soká lehetett azt érezni, mert midőn 9. óra tájban egybegyűltek a szebbnél-szebb, tüzes szemű hölgyek, a szemökből ragyogó tűz-sugarak azonnal lángra lobbantották a fiatalosokat és ráhúvzva Oláh Józsi kitünő zenekara a „hortobágyi csárdást“, mindjárt elfeledte az ember, hogy meg a sátor falán kívül hívós van.

Hogy is ne? mikor oly hölgyek mint: Csanak növérek, Orbán Jolán, Geréb Gyula, Forgács Matild (Szepes-Krompachról), Erdősi növérek, Erdélyi Róza, Tóth növérek, Weidner Vilma, Szabó növérek, Demjén Erzsike, Derzsi Irma, Kálmán Erzsike, Marjalaky növérek Fejes Izabela (S.-A.-Ujhely.), Deli Margit, Sepsi Irén, Király növérek, Pájer Gyula, Horváth növérek, Szilágyi Róza, Mannó Erzsike, Peleškei Róza, Novák Ziza, Elischer Kornélia (Gölnicz-bánya) Fröhner növérek, Győri Zsuzsika stb. jártak a tánczot. A mulatság tekintetében alétele oly annyira kétségbe esni látszó, azonban csakhamar a jökezdvtől fellivillanyozott kereskedőkkel, no meg velünk is, mint vendégekkel.

Greyczkó Sándor vigalmi elnök igen ó példával ment elő, mit követtek társai, ugy szólván mindenki, kinek még a táncz nemes mestersége módjában van, s a fesztelen mulatságnak reggeli 6 óra vetett véget, azt mondják, mi pedig el nem ösmerjük, mivel az oly kedves kis mulatság kedves emlékeinek vége nem lehet, mert az véghetetlen örök.....

A mi az ételöket és italöket illeti, Schenker János a „Hungaria-bériője, magyarosan kitétt magáért, minden jó volt a közönségnek, csak neki volt nem jó, mivel tekintve a nem nagy számú közönséget, a kínálat több volt a keretnél.

Ez alkalommal szerény kifejezést adunk annak, hogy mint eddigelé, ugy most is sajnos tapasztaltuk azt s érezte a közönség hiányát a népkerti állandó csarnoknak. De nem „köbusunyi“, majd eljő még az az idő, hogy szeretsz még engemet, de már akkor késő lesz, mondhatia tekintetben a városi közönség a nemes városi tanácsnak.

Elég az hozzá, hogy a debreczeni kereskedelmi ifjuság, derekasan kitétt magáért ugy jó kedvet, mint megszokott udvariasságot illetőleg, csak azt rójuk fel hibájául, — de nehezteljen érte, — hogy nyári mulatságukon a nők egyszerű, de izléses öltözékekkel nem állott távolról sem összhangzaban a frakk és és figaró, — jegyző meg ott jelen volt Csángó.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„DEBRECZEN“ politikai, társadalmi és gazdasági hirlapja.

Julius 1-én új évnegyed kezdődvén, felhívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése lejár, az előfizetés megújítására.

A „Debreczen“ megjelen naponként pentek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:

Félévre Julius—december 5 frt — kr. Negyed évre Julius—szeptember 2, 50.

Tisztelettel kérjük a t. olvasókat, hogy a lapra becses megrendeléseiket mielőbb méltóztatassanak megteenni, hogy a szétküldésben akadály ne történjék.

Előfizetések és hirdetések a lap részére Debreczenben (főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház) Kutas Imre könyvnyomdájában küldendők. — Helyben előfizetheti Telegdy K. Lajos és ifj. Csáthy Károly urak könyvkereskedéseiben is.

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala.

Helyi hírek.

\* A ref. egyháztanács tegnap közgyűlést tartott, melyen 12 ügy került tárgyalás alá. Az ügyek között öröndetesen, köszönettel vétetett tudomásul, hogy a tek. városi tanács az egyház kérelme folytán a hitelesítésről (confirmáció) szóló bizonyítványokat díjmentesen kinyomatni elrendelte és építési czélokra faanyagokat adományozni kegyeskedett. Az egyházmegyei egyházi tanácsbíróra megejtett szavazás eredményre nem vezetvén, presbiteriumunk újabbán is — a püspök indítványára — Kiss Albert lelkészünkre adta egyhangu szavazatát; az egyházkerületi tanácsbírói állomások közül is megválasztván egy egyházi és egy világi tag helye, az állásokra az egyházkerületi közgyűlés által megrendelt szavazás ugyancsak tegnap etetett meg, melynek folyamán közfelfelkintással és egyhangulag K. Tóth Kálmán és Beke Mihály nevei kiáltattak ki. Domokos Kálmán gazd. int. igazgató kérelmet, hogy t. i. a gazd. tanitvézet új épülete keskeny udvarának bővítése czéljától az egyház által most anyagszertári helyiségül fentartott melékudvar engedtessek át, az egyházi közgyűlés nem teljesíthette, mert más alkalmas helyiséggel nem rendelkezik, s helyiség bérlésére pénzerejének nagy mervu terhei miatt áldozatot nem hozhat. — A helybeli tanitvéstület azon elvi megállapodást mondta ki határozatul, hogy jövőre az iskolaszekbe küldendő három tagja közül csak kettő essék választás alá, harmadik tagnak pedig mindenkor a testület elnöke tekintessenek. E határozatot az iskolaszék véleménye alapján megerősítette. Az 1882. évi már megvizsgált algon d n o k i s z a m a d a s felülvizsgálására László Alajos elnökölete alatt Szabó József és Jeney Miklós küldettek ki. A pápai főiskola javára rendezendő sorsjáték jegyeiből 50 darab elarúsításra megküldetvén, ezekből 18-at az egyháztanács jelenlévő tagjai azonnal megvettek, a további elarúsítással pedig a főjegyző bizatott meg, kimondatván egyttal, hogy azok a sorsjegyek, melyek el nem kelnek, az egyház javára fognak megtartatni. Barcza Lajosné azon kérelme, hogy József és Barna nevű fia számára segély adassék, figyelembe vétel és annak idején leendő tárgyalás végett a nevelésügyi szakbizottsághoz tetetett át; a debreczenvidéki ref. egyházmegyeinek egyházunk és az egyházmegye közötti viszony tárgyában hozott végzése levéteett a napirendről.

\* A városi tisztújítási előmunkálatát, a szervezési szabályzatot készítő tanács munkájával nyagban halad s a mai napon részben befejezte. A tisztújítás néhány hét múlva lesz.

\* Az érettségi vizsgák tegnap fejeztettek be főiskolánkban általában véve a legkiválóbb eredménnyel, mely siker a tanári kar legszebb érdeme.

\* A debreczeni csárda a jövő évi országos kiállításra mint már említettük, — egyike lesz a kiállítás legérdekesebb épületeinek már külső alakjánál fogva is. Az épület 22 méter hosszú és 9 méter széles lesz, tornáczaclal ellátva, és máddal fedve. A csárda tervét Fehér Hermann helybeli vendéglősnök budapesti építésszel Gregerseannel készítette, s ezen tervszerint fogja helybeli-ácsmester Kerekgyártó József felépíteni. Az épület magában foglal egy éttermet, melyben a mellék-helyiségekkel együtt mintegy 200 egyen fog helyet foglalhatni; továbbá 2 lakó szoba, egy konyha, kamara és pinca. A csárda helye a kiállítás s i t é r k e l l ő közepén van a legszebb pázsitos tértől környezve; hol kedvező időben legalább is mint egy ezer ember találhatja fel szórakozási helyét. Egyébent felemelhetjük, hogy a csárda tulajdonosa Fehér Hermann ur már gondoskodott kitünő ermelleki borokról, megvásárolva Reviczky né pinceiből mintegy 65 ezer liter bort, Kerekgyártó József az építkezéshez már legközelebb hozzá kezd s a csárda lehetőleg ez év végéig már elkészül s bizton hisszük, hogy minden tekintetben meg fog felelni a kiállítás méltóságának, miről kezsésséget nyujt már maga az a körülmény, hogy Kerekgyártó diszes pavillonjával már a debreczeni kiállításban is a legfőbb elismerést nyerte.

\* Táncczvigalom, hangverseny, sorhuzás. Tegnap este tartott meg a helybeli ág. hitv. ev. egyház templomépítés javára tánczvigalom mal egybekötött hangverseny a „Bika“ disztéremben, melyet a közönség teljesen megtöltött. A páholyk is telve voltak. Az egybegyűlt közönség élénk várakozása közben fél 8 kor kezdetét vette, a hangverseny, a 39-ik ezred zenekara által előadott „Prometheus“ nyitányval. Ezt követte Heine Margit ur. hóly magánydala „Ilka“ cz. operából A k. a. éneke keillemesen lepte meg a közönséget, mely háálás is volt a szívhöz szóló s szép routinnal előadott s megkapó részleteket tartalmazó dalért. Tüntető s lelkes taps hangzott fel, midőn éneket bevégezé, melynek — mint az eredmény igazolta, csak egy hibája volt — hogy... rövid volt. A k. a. engedve a közönség óhajának, egy pár népdalt is kegyes volt előadni, a Magyarfi-fuk zenekarának kísérete mellett. Ez meg épen felvillanyozta a közönséget s a dalok végzetével frenetikus taps hangzott fel. Aztán jött a műsor 3-ik a) és b) száma, melyet a katonai zenekar adott elő a karnagy vezetésével és közreműködésével. E szám is annyira sikeres volt, hogy a közönség elvezetett s mély csendben figyelt a legutolsó részletében is meglegő preczióval előadott szívhöz szóló dallamot. Lehetetlen elmulasztanunk annak megemléstét, hogy a katonai zenekar karnagya működése által nagyban

emelte az estély sikerét. Kitünő a közönséges vezetése alatt oly szépen működött a katonai zenekar, hogy a zene és dal barnak köszönettel adoznak közreműködésükért. A 4-ik szám (közbe jött akadályok miatt) emelradt. Következtek a „dalegylet“ tagjai a p i r o s p a n t l i k á s o k ; s a j ó T o r d a y G á b o r bizalmat gerjesztő vezetése alatt: szépen, jókedvvel énekeltek. Ők nem tartottak a megszokott siker elmaradásától. Nem is volt rá ok. „Megfogya a bar nyesebb izlésűeket is kielégítette. (Ezt úgy fülhegygyel hallottam!) Hát még midőn eszed i kegyesrűlven a hallgatóság kívánságának — a „Tarkamada“ című darabot énekeltek. Hisz ez mindenki elragadt, in t e m e z z ő folytán — nemcsak zenei érzékünkre hatván keillemesen, de derűltségre hangolva különösen az elő ülőket. Köszönet és elismerés nekik. A V a r g a ur által énekel magán részlet pláne megkapolyai tenor hangra — kik hangversenyek rendezésével foglalkoznak. Hogy miért tesszük ezt: mondanom is felesleges. — Aztán jött Domahidy ur cimbalomjátéka. De én edes Istennem már kénytelen vagyok a szótárt nélkülözni — erre már nem tudok egyebet mondani s hiszem meglesz D. ur elégedve, hogy a jelenlévő bájos fejecskék játék alatt előbbre hajogtak, a szemek ha lehetséges ellenében ragyogtak, midőn bevezette: számos piziny kacso jött mozgásba, erősíteni a többi elégedett tapsolását. Végül meg a katonai zenekar játszott általános figyelem közt meglegedérs és ezzel a tulajdokaépen hangverseny véget ért. Körülbelöl 10 óra volt, midőn a táncz megkezdett. A jelenlévők gyönyörrel szemleltek a jökezdvtől tánczoló ifjuságot, a kipírult jókedv arczokat, ragyogó szemeket. Határtalan jókedvvel folyt a táncz a hajnali órákig, a jelenlévők — hiszem — teljes meglegedéssel távoztak el. Kiki megtalálta s kivette részét az élvezetből. A jelenlévő hölgyek neveit nem soroljuk fel; nem, mert kifelelni egynek a nevét is: nem tudnánk kibekülni magunkkal sem... A midőn még felemeljük, hogy a „h a d s e r e g“ is kitünő erők által volt képviselve, kik ugyancsak versenyeztek az ifjakkal a „csárdás“ kitaró és tüzes tánczolásban s így a hölgyek mulattatásában: bekezesük referádánkat azon óhajjal, hogy vajna gyakrabban szerzetetnek alkalom a nagy közönségnek ily keillemes estély előlthetésére. Tánccso.

\* A tízeves jubileum A debreczeni iparos ifjuság önképző egylete tegnap tartott választmányi ülésben elhatározta, hogy a jövő vasárnap, vagyis július 6-án rendezendő jubileuma alkalmával délelőtt 10 órakor, zászlója alatt testületileg fog az egylet helyiségéből a város háza nagyterembe bevonulni, hol az emléknappely megtartandó lesz. Ugyan ezen napon este a népkertben tartandó zárkórth tánczvigalmára d. u. 5 órakor, fog kivonulni. Az egylet, az ünnepegy sikeret kedvezőtlen idő esetére is biztosítani kívánván, elhatározta, hogy ha az idő oly kedvezőtlen lesz, mely a tánczvigalomnak a népkertben leendő megtartását lehetelenti, az esetben a „Bika“ épületén kitünő zászló fogja jelezni azt, hogy a tánczvigalom a „Bika“ disztéremben tartatik meg. Használó czélból és kedvezőtlen idő esetén ily zászlók meg kifognak tüzetni a p e t e r f i a - u t c z a n , továbbá Huber József ur haránál és az egylet csapó-utcai helyiségénél. Azonban hisszük, hogy a legszebb idő fog kedvezni ez ünnepevénynek, mely minden tekintetben fényesnek ígérkezik.

\* Reisz Dávid fürdői kalandja. Reisz Dávid „magánzó“, az ismert uszorsót, a ki ellen Pálmai Ilka asszony a napokban uszora vetésg miatt fenytőt feljelentést tett a budapesti törvényszéknel s ki ellen a törvényszéknel már több hasonló büntny van jelenleg folyamatban, a szilási fürdő fiatalasága közelebb kiutasította. A fiatalaság ugyanis híret véven, hogy Pálmai Ilka asszony oda érkezik. felszólította a czegeeres uszorsót, hogy a fürdőhelyet hagyja el, különben kiutasítják. Az uszoras a rákövetkező napon csakugyan elutazott.

\* Katonai szemle. A 15-ik huszárezrednek Nagyváradon állomásozó második százada felett szemlélt tartott a napokban F i s c h e r , debreczeni lovassági tábornok. A szemle alkalmából két napi gyakorlatot is tartottak a huszarak a nagy gyakorló téren, melyen a tábornok és kísérete: Hertlein ezredes és Kornai őrnagy is megjelentek. A gyakorlatok kitünően sikerültek.

\* Lövészét. A tegnap tartott lövészét alkalmával díjat nyertek, legjobb mély lövéssel, Fodor József 1 db 2 frtos tallért legjobb kör-lövéssel. Heine Alfréd 1 db 1 frtos tallért.

\* Közönségnyliváltás. Az iparos ifjuság által rendezendő sorsjátékra nyreményitárgyakat adományoztak: Veréb Erzsike lámpa féleket, Veréb Zsuzsika 1 angora kendőt, Veréb Lajosné 1 virág téleztet, kézi munkákat, Nagy András 1 dohány-zacsót, Huber József 1 szivartárczát, Boros Sándor 1 tollkést, Győry Elek 1 látogatójegyet tartót, Hajdu István 1 képrámát, Tóth Sándor 1 petróleum-lámpát, Pájer Gyula 3 porcellán szivar hamátartót, 1 gyujtó papirt tartót, Kovács Lajos fonott dohánytartót, Kovacs Lajosné egy selyem dohányszacsót, Kovács Lajos 1 főt. Fogadják az igen tisztelt adományozók becses adományaikért az egylet nevében nyilvanított meleg köszönetemet Serly Ede. egyleti elnök.

\* Gyermekek vizsgálata. Folyó hó 26-án tartott meg a Fröhel gyermekegyelet évi vizsgálója. — A város urnói közül igen sokan vet-

tek részt e kis ünneves vezetés alatt oly szépen működött a katonai zenekar, hogy a zene és dal barnak köszönettel adoznak közreműködésükért. A 4-ik szám (közbe jött akadályok miatt) emelradt. Következtek a „dalegylet“ tagjai a p i r o s p a n t l i k á s o k ; s a j ó T o r d a y G á b o r bizalmat gerjesztő vezetése alatt: szépen, jókedvvel énekeltek. Ők nem tartottak a megszokott siker elmaradásától. Nem is volt rá ok. „Megfogya a bar nyesebb izlésűeket is kielégítette. (Ezt úgy fülhegygyel hallottam!) Hát még midőn eszed i kegyesrűlven a hallgatóság kívánságának — a „Tarkamada“ című darabot énekeltek. Hisz ez mindenki elragadt, in t e m e z z ő folytán — nemcsak zenei érzékünkre hatván keillemesen, de derűltségre hangolva különösen az elő ülőket. Köszönet és elismerés nekik. A V a r g a ur által énekel magán részlet pláne megkapolyai tenor hangra — kik hangversenyek rendezésével foglalkoznak. Hogy miért tesszük ezt: mondanom is felesleges. — Aztán jött Domahidy ur cimbalomjátéka. De én edes Istennem már kénytelen vagyok a szótárt nélkülözni — erre már nem tudok egyebet mondani s hiszem meglesz D. ur elégedve, hogy a jelenlévő bájos fejecskék játék alatt előbbre hajogtak, a szemek ha lehetséges ellenében ragyogtak, midőn bevezette: számos piziny kacso jött mozgásba, erősíteni a többi elégedett tapsolását. Végül meg a katonai zenekar játszott általános figyelem közt meglegedérs és ezzel a tulajdokaépen hangverseny véget ért. Körülbelöl 10 óra volt, midőn a táncz megkezdett. A jelenlévők gyönyörrel szemleltek a jökezdvtől tánczoló ifjuságot, a kipírult jókedv arczokat, ragyogó szemeket. Határtalan jókedvvel folyt a táncz a hajnali órákig, a jelenlévők — hiszem — teljes meglegedéssel távoztak el. Kiki megtalálta s kivette részét az élvezetből. A jelenlévő hölgyek neveit nem soroljuk fel; nem, mert kifelelni egynek a nevét is: nem tudnánk kibekülni magunkkal sem... A midőn még felemeljük, hogy a „h a d s e r e g“ is kitünő erők által volt képviselve, kik ugyancsak versenyeztek az ifjakkal a „csárdás“ kitaró és tüzes tánczolásban s így a hölgyek mulattatásában: bekezesük referádánkat azon óhajjal, hogy vajna gyakrabban szerzetetnek alkalom a nagy közönségnek ily keillemes estély előlthetésére. Tánccso.

tek részt e kis ünnepélyes vizsgán, hol a kedves kis gyermekek méltán meglepettek az ott jelenlévő szép közönséget, ug... haladásban, mint különösen a felmutatott kézimunkáik csinosága és szépsége által, mely várakozáson felüli szép eredményt a Fröbel egyelet kertésznöje Rossler Kornélia kisasszony egyedüli dícséretes örmé. Kivánjuk hogy jövőben is felmutatandó hasonló szép eredményel kedveltesse meg mind inkább a t. kisasszony a város közönsége körében a nemes eczéu egyeletet. E g y j e l e n v o l t.

\* A pénzügyi hivatalnokok kuglizó egylete az idén is megtartá évi rendes közgyűlését, mely már a 15-ik volt. — E közgyűlésen az egylet tisztikara következőleg alakított meg. Elnök: Darvassy Endre kir. tanácsos, pénzügy igazgató. Alelnökök: László Aljós, Göll Nándor. Főjegyző: Maróczy János. Aljegyző: Dr. Nagy Lajos. Pénztárnok: Bignió Ferencz. Gazda: Czenger János. Ügyvéd: Lökös Gyula. Atyamester: (syndicus): Budaházy Gábor. Anestor: Babó Miklós. Választmányi tagok: Dr. Dusczyk Pál, Prohaszka Nándor, Buzás Elek, Biber Bernát, Ujhelyi András, Dalmy Kálmán, Tamassy Géza, Vojnarovics Elek, Szeg Lajos, Dáné István, Torday Gábor, Orvany Vilmos, Budaházy Endre, Daimy László, Balogh Sámuel. Az egylet tisztikarának névsora fogaimat ad arról, hogy mily személyeket számlál az egylet tagjainak sorába. Ez egyeletet az 1870-ik évben a debreczeni kir. pénzügyigazgatósághoz tartozó hivatalnokok alakították. Azonban pártoló tagja lehet az egyletnek — 2 frt tagsági díjnak egyszer s mindenkorra lefizetése mellett — a művelt társadalom körébe tartozó bármely nagykoru egyén, ki a szokásos ajánlás mellett ilyenül felvétetik. Tagjainak száma ma már a 300-at meghaladja. Eltérte volt az eszme, mely ezen egylet megalakítását létre hozta, mert ezen eszme célja volt — a Debreczenben különben is laza — társadalmi viszonyt, a hasonló műveltségű személyek között szilárdabbá tenni, s azoknak a nyári meleg napokban szelid mulatozás által kellemes időtöltést nyújtani. — Az egylet is elértelenséget a lefolyt 15 év alatt teljesen bebizonyította. — A főposta épület udvarában levő helyiségben, az egylet által ültetett fák árnyában a tagok, egyfelől a nyár forró napjaiban, kellemes hús levegőt élvezhetnek, másfelől az év ezen szakában is — midőn a társas összejövetelek ritkábbak — mindennap találhatnak egy barátságos és kedélyes társaságot; melybe a ki egyszer bele szokik, alig tudja azt nélkülözni. A társas játék rendszer pedig — mindenféle hazaárd játékok kizárásával — a legnagyobb takarékosággal eleven alapszik; az egylet tagok, az egylet helyiségében ritka olcsóságú étel és italnemeket kaphatnak, úgy hogy teljesen ki van zárva még a lehetősége is annak, hogy bárki is az egylet helyiségében szerzett, kedély derítő és test edző mulatsága, megérezze tőleg költsége kerüljön. — Az a testvéries jóindulat, mely ezen egylet tagjai között uralkodik, vonzóvá teszi azok társaságát, s az annál jobban esik szemnek, léleknek, mivel, az egylet tagjainak különféle hivatása és társadalmi állása, a naponkénti összejöveteleknek kellemes mozaikszerszűségét kölcsönöz.

\* A koldus világból. Mai napon történt, hogy a koldusnak egyik főteri kereskedő félkrajcárt adott. A koldus tova ballagván, nem fojhatta magába a méltatlankodás megjegyzését: „No hiszen, ha maguk csak ennyit adnak, maholnap becseletes koldus ajtot sem nyit magukra.“

\* A jó madár. Említettük, hogy a városunkban is hosszabb ideig tartózkodott „Szécsi Harasztii Belá“t bankócsinálásért elfogták. E jelentésünk óta a jó madár már meg is szökött, ismét elfogottat s a nagyváradi börtönben vasra veretett. Két szuronyos csendőr kísérté őt a vasuton éberül vigyázva minden mozdulatára. A nagyváradi pályaudvarban nagyszámu kíváncsi várta a szökevényt, a ki emelt fővel, nyugodtan, biztos magatartással lépett ki a vagonból. A két csendőr kocsiá ültette s bekisérték a kir. ügyészséghez. Dr. Gedeon László vizsgáló bíró nyomban kihallgatta s vallomásáról jegyzőkönyvet vett fel. Szökésének részletei meggyeznek a lapokban közölt leírással. Szaldobágy fele vette először útját, a pályii erdők alatt egy bokorból nézte, miként vágattak el mellette földöz. Itt bevárta az éjert s a városon keresztül a szalontai orszáugra tért, miként mondja, azért, hogy elfogtása alkalmával magától egy árokba eldobott nyolcz frtnyi pénzt megkeresse. Csak 30 krt. talált meg benne s ezen a pénzen papirost akart vásárolni Rozenzeig szalontai kereskedőnél. A papírral az a célja volt, hogy bankókat csinál rajtuk. Itt fogták el. A kereskedő neje előtt feltűnt volt a bakancsba és daróc nadrágba öltözött ember, a ki finom nyelven beszél s igen megvalogatja a papírost. Gyauyu volt hogy ez Harasztii. — Átküldött a csendőrekért s elfogatta vendégét, a ki hamar megvallotta, hogy nem más mint Harasztii. Érdekes a szökevénynek a naplójegyzete. Szökése napján irta, rendkívül halát adván, hogy hóhéraitól (?) megszabadult. „Ki akarok mászni, ugymond, a bünök fertőjéből, csak még egy százaszt hamisított, hogy pénzen legyem. Elmegyek a királyhoz s porba vetem magam lábai előtt, bocsásson meg. Aztán tanulok szorgalmasan, hogy derék, becseletes polgára legyek a hazának.“ Az a százas pedig, melyről naplójában szól, félig-meddig már készen is volt. A börtönben kezdte meg emlékezetből utánozva a valódi százaszt. Bámulatos emlékező tehetsége van a gazembernek. A

felbe maradt százas mind nagyságra, mind alakjára megfelel a mértéknek. Van egy hamisítványa már a kir. ügyészség kezei közt, mely rosszabb ugyan mind előbbinél, de azért még is rendkívül hű utáztat. Harasztii most erősen megvasalva rendkívül erélyvel őrzik börtönében.

\* Kár. Hajó és Görbe-utca tájáról két esztendő sülld malacot ismeretlen tettes hajtott el, az azt kihajót cseléd gondatlansága miatt reggeli 4-6 óra között Egyik sülld fehér, nagyobb s jó husban volt, a másik ordas (szökés-barna) amannál valamivel kisebb és soványabb. A jó lelkű utbaigazító Beer Kálmán rendőrkapitány úrnál sziveskedjek jelentést tenni róla, a hol az illő jutalom elvétele iránt illetékes házhoz Hajó-utczán 1162-ik szám alatt utasíttatni fog.

Hazánk s a külföld.

== Tudósbiól — házmester. Mire képes egy magyar fő ur? Szécheny Antal gróf, a magyar adademia, Kisfaludy-társaság és történelmi társaság tagja, államferuz, tudós és író, osztrák — udvari főmarsallá nevezetett ki. A főmarsall hivatása az udvar gazdasági ügyeit és háztartását vezetni. Egy tökéletesen szervezett s hagyományos módon begyakorolt hivatal élén a főmarsall tiszte: az épuletkek karban tartása, beszerzések szobák, konyha és pinze számára, felügyelet a cselédségre, számadások stb.

— Borzasztó pusztítást vitt véghez egy villámcsapás a daróczi halmai pusztán. A mezzei munkások, látván a vihar közeledését, siettek az eső kezdete előtt csűrbe vinni a learatott gabonát. Egyszerre a kaszások közé caap egy villám s egész csoportot a földre terit. Társaik segítségükre sietnek s sikerült is nekik az eszméletlenül fekvők közül huszat magukhoz téríteni. Három munkást azonban megölt s öt másikat életveszélyesen megsebesített a villámcsapás.

— Az írók és művészek társaságának munkács-műsziget kirándulása a kör minden eddigi kirándulásainál fenyelebnek ígérkezik. A fő megállapodó pontokon: Munkácsban, Beregszászon, Mármaros-Szigeten, Szatmáron. Nagy-Károlyban az irodalom és művészet barátaiól alakult bizottságok a legnagyobb buzgósággal működnek. Hivatalos fogadtatások és ünnepélyek nem lesznek, az intelligentia, mint ilyen, fogadja barátságosan az utazókat. Érdekesek lesznek a művészi előadások, melyeket a főbb városokban rendez a társaság. Ez előadásokon drámák, vígjátéki és operai részletek adnak elő, melyekben közreműködnek a következő nemzeti színházi tagok: Paulay Ede mint rendező, továbbá Bercsenyi Béla, Szigeti Imre, Benedek Lajos, Lendvayné, Fáy Szeréna, Palotay Biroksa, Gyenes, Faludi, Sánta; az opera részéről: Hajós, Gassi, Odiry, Szendrői, Szigetine, Ábrányiné W. Margit Spányi Irma. Zongora darabokat adnak elő Szabados és Rausch, hegedűn játszik Máté István. A munkácsi előadások prologot íté. Ábrányi Emil. A kirándulás kényelmes és nyugalmas lesz. Munkácsban két napot, Szigeten ugyanannyit időzik a társaság, Szatmáron egy napot, Nagy-Károlyban felet és Debreczenben három napot töltenek. Az említett művésznőkön és művészekén kívül még alkalmasint többen is csatlakoznak. Az írói elem is fényesen lesz képviselve, úgy hogy a megállapított létszám az eddigi jelentkezők folytán már is el van érve.

— Az állatvédelem és a rablógylkosok. A bécsi állatvédő egyesület az iskolákhoz felhívást intézett, azzal a kéréssel, hogy az oktatók alkalom adtán beszéljenek a gyermekek

előtt az állatvédelem nemes és szép voltáról. A felhívás a többi között ezeket mondja: „Az állatok iránt való kegyelenség az ifjuság kedélyét eldurvítja. Legújabbban azt az észleletet tették, hogy a gyilkosok már gyermekkorukban irgalmatlan állatkínzók voltak. Így az aszszony-gyilkos Schenk Hugó fiatalágában macskákat és nyulakat nyuzott elevenen. A nemrég Würzburgban halálra ítélt Tremel rablógylkos pedig mint gyermek apró libákat fojtott meg sorra, gyönyörködve a kis állatok halálos kínjaiban.“

— A menykötött vasut. Ez is ritkán esik meg, hogy a robozó vonatba belécsapjon az istennyila. Minap történt meg a drezdálipcei pályán a személyvonattal. Hatalmas zivatar tört ki s mikor a vonat megindult, a benneülők valamennyien erős villamos ütést kaptak, mit óriási dörgés követett. Általános volt az izjedtség az utasok közt, de látva, hogy semmi nagyobb baj nem történt, a kedélyek lecsillapultak. Később konstataáltak, hogy a villám végig futott az egész vonat vasszerkezetén s aztán az utolsó kocsirol a sinekbe kapott. E szerint az utasokat csak megsimogatta, még pedig a lábukon.

— Az álmenyasszony. Sheffieldben Angliában egy lelkész esküvőre ment s várta menyasszonyát. Ez menyasszonyi ruhában távozott arccal meg is jelent az oltárhoz készült követni a lelkézt, de ennek feltűnt, hogy szülői és rokonai niacsenek jelen, hirtelen idegen nő pillantott meg. A nő szerelmes volt a lelkészbe s ily uton akart neje lenni. Epen jókor érkezett meg a valóságos menyasszony s az álmenyasszonyt alig birták eltávolítani.

— Az öreg honvéd vége. Aradon Rózsa János 76 éves tekintélyes polgár, a ki minden ízében magyar ember volt s a ki függetlenségi harcban tevékeny részt vett, tegnapelőtt fölmetszette ereit és elvérzett. Tettét azért követte el, mert halálos beteg volt s a mint írta, „úgy is meg kellett volna halni.“ Azt hagyta meg családjának, hogy barna koporsóba temessék el, a melyre veres betűkkel írják nevét, mert ilyen volt a houvédalománya.

\* Öszinte részvétellel vettük s adjuk a következő gyászjelentést: Özv. Gömörly Pálné szül. primoczi Szentmiklóssy Amália, saját, valamint gyermekei: Amália, Pauline, János; veje dr. Szántay Károly s gyermekei: Clotilde, Alice; testvérei: id. Gömörly János a Ferencz József rend lovaga, Viktor udvari tanácsos, Oktávia, Szidónia, öcsesei, hugai és számos rokonság nevében is, mélyen szomorodott szívvel jelentik, feledhetetlen szeretettel térje, atyjuk, ipa, nagyapjuk, testvérük, nagybátyjuk és rokonok: nagyságos Gömörly Pál, nyug. megye-főnök, helytartósági tanácsos, a 3-ad osztályú vaskoronarend lovagjának, elele 69-ik, boldog házassága 38-ik évében, sulyos szenvedés után, folyó hó 23-án történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai, Nagy-Kállóban e hó 25-én délután 3 órakor az evangélikus hitvallás szertartásai szerint, a nagy-kállói sírkertben örök nyugalomra tetették. Beke és Aldás hamvaira!

Muzsák.

— Ünnepélyes előadás lesz ma este a nemzeti színházban, mely az opera bucsúja lesz a nemzeti színházról, a teljes férfiak s a teljes zenekar fog részt venni; a zenekarban azonkívül még néhány nyugdíjazott tag is fog játszani. Ez ünnepélyes alkalomra, a nemzeti színház mostani opera személyezte, megküldte emlékül több mint hatvan volt operai tagnak az e napi diszes színlapot, melyen az első és utolsó operai előadás színlapja van kinyomatva,

a következő sorok kisérteben: „A magyar királyi operaház személyezete elhagyva a nemzeti színházat, immár saját palotájába, a magyar királyi operaházba teszi át működése terét. Ezen ünnepélyes s egyszerűs mindagható esemény önként felidéz bennünk mindazok emlékeit, a kik valaha a nemzeti színház tagjai voltak. Felidéz küzdelmeket, felidéz művészi alkotásait, győzelmeket, a melyekkel a magyar zenét és dalművészetet megalapították, felvirágoztatták. Ezen esemény alkalmából kedves kötelességet vélünk teljesíteni, midőn tisztelt czimednek, a nemzeti színházban teljesített kitünő operai szolgálatai emlékéül, ezen színház első és utolsó operai előadásának színlapját tisztelettel megküldeni bártorkodunk. Tisztelt czimed és tagtársai küzdelméből merítjük az erélyt, kitünő művészi alkotásaiából a lelkesedést a művészi tökély elérésére. Fogadja stb. A magyar királyi operaház személyezete, a „Sevillai borbély“ e bucsulóadásnál 165-ór került szíre a nemzeti színpadon.

Közzgazdaság.

Budapesti sörtesvásár. Kőbánya június 28. — (A „sörtes-keresek csarnok távirati jelentése.) Az üzlet csöndes. — Magyar urasági öreg nehéz 50.—50.51. fiatal nehéz 49.—49.50, közép 50. 50. 51 könnyű 50.—51. Szedett nehéz közép 47.—48, könnyű 50.—51. Romániai bakonyi, nehéz 50.50—50 átmeneti, közép bakonyi könnyű 49.—50. átmeneti, eredeti nehéz — — — — — átmeneti közép — — — — — átmeneti szerbiai nehéz 49.50.—50 átmeneti közép 50.51—50 átmeneti könnyű —49—50. hízó a vasutról másszála — — — hízó 1 éves élőslulyban 4<sup>o</sup> — — — — — 2 éves öreg. — — — — —

Törvényeszk.

— Sajtópör. Csatár Zsigmond, Csongrád város képviselője a budapesti sajtóügyi vizsgálóbíróhoz Cséry Kálmánhoz panaszt nyújtott be Greskovits Pál csongrádi lakos ellen nyomtatvány útján elkövetett becsületsértés miatt.

Számrejtvény.

1. 2. Tengerparti nemzet, 1. 2. Gyógyítja a sebet, 1. 2. Nem tudja mindenki: 2. 1. Rossz gyermek ezt teszi. Megfejtők neveit közöljük jövő hó 1-én, s köztük érdekes könyvet sorolunk ki.

Apró-cseprő.

A zajos népszerűséget leginkább az becstül nagyra, ki nem tapasztalta annak mulandó voltát.

Gróf Apponyi Albert.

A francziák a többi nemzetekről nagyon különösen gondolkoznak. A hamis játékot a franczia „grec“-nek (görög) nevezi, „romain“-nak hívja a színházi tapsonczot, a feltékeny férjet, „espagnoi“-nak, a hitelezőt „anglais“-nak. A részéről azt mondja, hogy olyan ittas akár egy polonais (lengyel), makacs, akár egy „breton“ és alattomos mint egy „normand.“ Ha eredeti különös emberről beszél, azt mondja azt mondja rá, hogy „kinézer“, a kóbor természetű szerinte, a tudatlanra azt mondja, hogy „oláh“, a verekedőre, hogy „kozák“, az inyencre, hogy „athenbeli“, az uzorásra hogy „zsidó“.

A ki szeret, nem lehet boldogtalan, nem lehet nemtelen érzéti soha.

Eötvös.

A szegénységet Isten teremtette — de a v é g i n s é g . . . emberek műve! Goldsmith.

A ki — soha.

Másért nem szenvedett Nem érzett édes kint Szívöb! nem szeretett. Kunos.

A közönség köréből. \*)

T. szerk. ur! A n. érd. közönség becses tájékoztásául, kérem ezen soraimnak helyt adni, melyek által kijelentem, hogy a 125-ik számú japia ujdonsági rovatában hozott „Legyünk óvatosak“ czikk, mely egy helybeli varrógép kereskedő eljárást ostromozza, sem czémet sem pedig képviseltemet legvalóabbról is illeti. Kiváló tisztelettel Herschokovitz Henrik mint a Frister és Rossmann varrógépgyár képviselője.

\*) Ezen rovatért, melyben közérdeklő felszólalások díjazatlan közöltetnek, a szerkesztő csakis a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Magyarországnak legnevezetesebb és legszépségsavdúsbabb ásványvize, a gyomor- és idegrendszer-bántalmaknál kitünő gyógyszerül szolgáló, borral vegyítve a legkímesebb italt nyújtó

SZOLYVAI SAVANYUVIZ

kapható Magyarországn minden nagyobb kereskedésében, gyógyszerárában valamint a vendéglőkben is. — Megrendelhető nagyban és kicsinyben Marsalko Károly munkácsi uradalmi ásványviz bérőnél Nyiregyházán.

Ki nyert?

A debreczeni ág. h. ev. egyház javára 1884. június 29-én megtartott húzás eredménye:

Table with 13 columns (Sorozat, Szám, Ny. sz.) and 13 rows of lottery results.

Az 5 nyeremény számtól 20-dik számig a nyeremények 50 frt értékűek. A 21 nyeremény számtól 120 ig a nyeremények értéke 10 frt. A 314 és 43-dik sorozatba eső minden szám egy-egy 5 frt értékű tárgyat nyert.

